

# 从同学到爱人牵手10多年要离婚,如何判? 爱她却常常家暴,她要离婚,如何判? 郑州中院首推“三员”调解家事案件 头疼家务事,法官帮您断



法制活动现场

从高中同学到爱人牵手走过了10多年,现在两人要离婚,该怎么办?他很爱她,却一再家暴她,这样的离婚案法官又该如何判决呢?昨天是三八妇女节,郑州市中院宣布全市两级法院家事审判创新年正式启动,同时也发布两起这样的“典型案例”。

启动仪式上,郑州中院专门为9名特邀调解员、心理咨询师、家事回访员颁发了聘书,意味着今后这“三员”将会融入庭前、庭中、庭后的家事审判案件当中,和法官一起来巧断每起家事审判案件。

郑报融媒记者 鲁燕  
通讯员 付加才  
赵心慈 文/图

## 看数字

### 去年全市法院一审家事案60%调解撤诉

据统计,2017年全市法院共受理家事案件13467件,审结13017件,结案率96.7%,一审案件调解撤诉率60%,服判息诉率95%,取得了良好的法律效果和社会效果。

郑州中院未成年人案件综

合审判庭庭长刘文琳介绍,一大半案件都是调撤的,上诉到郑州中院的案件也就600余件,“可以说,大量工作和大量矛盾由基层法院家事审判法官解决的,我们的基层法官很辛苦。”

## 看现场

### 家事审判创新年启动,9名“三员”获聘书

昨日9时,在东风路办事处丰庆华府小区,郑州中院组织市区6家基层法院的从事家事审判的法官开展“以法护航 让爱回家 从心开始”为主题的法治宣传活动。

家庭暴力受害人如何申请人身保护令?妇女如何保障自己的权益?法官不仅给现场群众送上精心制作的图文并茂的宣传页,还不忘就群众感兴趣的问题再讲解一番。

现场,市中院还为9名特邀调解员、心理咨询师、家事回访

员颁发了证书。

“这9人中有百姓调解员,有心理咨询师资质的心理专家,有婚姻专家,还有大学心理教育方面的教授。”刘文琳介绍,“今后这‘三员’将会融入我们的庭前、庭中、庭后的家事审判案件当中,因案施策,和我们法官一起来巧断每起家事审判案件。”

“让百姓参与到家事审判中来,协助法官调解一些案件,我觉得特别好,也非常接地气。”获聘书的百姓调解员何玲说。

## 看经验

### 14个基层法院都有专门的团队负责“家事”

据悉,家事审判改革工作开展以来,全市14个基层院均有专门的审判机构或团队负责家事案件,实现了案件受理集中化,审判队伍专业化。

新郑法院建立规范制度,把500名热心公益、能力突出的人民调解员吸纳为家事调解员。其中每个基层法庭10名家事调解员。

高新区法院在如意湖诉调对接中心设立了心理咨询处,

由专业的心理咨询师为当事人提供心理咨询,修复心理创伤。

中牟、荥阳等法院建立温馨和谐的圆桌庭庭和独立空间的家事调解室,为婚姻家庭案件的当事人提供沟通场所。

登封法院在17个乡镇(区、街道)建立调解中心,在全市各行政村(社区)设立300余个调解工作站,聘请特邀调解员1033名,约20%的矛盾纠纷在立案前被化解。

## 看案例

### 两起离婚案,结果为啥大不同

#### 1

#### 从同学到爱人牵手10多年却要离婚,判不离

原告王女士和温先生是高中同学,2005年相识,2012年登记结婚,2015年2月19日,有了可爱的儿子。

去年,王女士一纸诉状将丈夫告到金水法院,要求离婚。

为何要离婚?王女士诉称,被告性格暴躁,双方常因琐事吵架,生下孩子后更是斤斤计较。婚后被告两年没有上班,都是原告负担家庭大部分开支直至现在。此外,被告收入不稳定,经常出差在外。

法庭上,被告温某尽管辩称原告王女士诉请“不属实”,但还是同意王女士的离婚请求。

金水区法院判决,不准离婚。宣判后,原被告在法定期限内都没有上诉,判决已发生法律效力。

#### 为何不判离?

“法庭上,温某虽表示同意离婚,但从庭审过程中可以看出双方纯属斗气。”金水区法院主审法官说,两人是高中同学,对

彼此有充分了解,二人婚后都没有过激行为,完全有和好的可能,故双方感情并未破裂。且孩子尚年幼,需要父母的关爱。

主审法官劝诫双方说,在家庭生活中,夫妻之间因生活琐事产生矛盾本为生活常态,双方应在今后的生活中妥善处理家庭事务,多体会对方的付出与艰辛,互相理解与支持,不能以自我为中心,更不能轻言放弃婚姻和家庭,给孩子带来伤害。

#### 2

#### 他大她20岁,她希望的宠爱却变为家暴,友好分手

1998年9月,原告颜女士与被告曹先生在浙江省温岭市新河镇登记结婚,婚后育有一女(未成年)。

颜女士说,他俩婚初感情尚可,但随着时间的推移,两人之间性格不合与矛盾逐渐显现。被告多次打她,“事后他(被告)又给我道歉,表达对我的爱。但因顾念未成年的女儿,我不断选择原谅了他。”

但2016年4月,因怀疑她出轨,被告在大街上又对她进行了殴打,她伤情严重并住院治疗。

颜女士认为,双方感情已彻底破裂,故诉至法院,请求离婚。

主审法官介绍,颜女士在

向法院起诉离婚时,一并提起了人身保护令的申请。法院了解案件情况后对她作出了人身保护令的裁定。

经管城区法院主持调解,双方当事人自愿达成离婚协议。

#### 为何调解离婚?

承办法官具有二级心理咨询师的资格,在与双方多次见面沟通后,清楚了解到双方的心理状态及诉求。被告说,他其实很爱原告,因生意做得不错,故对原告很霸道,但因自己与原告年龄差距大,内心又很不自信,便在生活中对原告限制太多,不允许原告与其他异性正常往来,他的多疑,导致

了现在的家庭矛盾。

原告也坦露,她以前很崇拜被告,因被告比她大20岁,她希望被告能给她更多的宠爱,但生活中被告总是让她失望,期望变成了失望,继而对原告的态度也越来越冷漠。

双方一番“表白”后,原被告也都没了之前的剑拔弩张,双方都同意和平分手。

该案主审法官说,在审理家事案件过程中,一定要对当事人融入心理咨询与心理疏导,要用自己的爱心与责任心,争取以调解结案,实现案件社会效果与法律效果的统一,用平和解决了矛盾冲突极大的离婚案件。

